

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	25
Ultramar	2	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10 id.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Desde Barcelona

«La Dolores»

El Doctor Steintgart en tratado de *Los Colores y los Sonidos*, que ninguno de los lectores ha leído ni tampoco yo, sostiene y demuestra con gran copia de argumentos que nada hay tan perjudicial para el cerebro como una audición musical, de concierto ó de ópera, en un ambiente cuya temperatura sea superior á veinticinco grados centígrados. De lo cual deduzco, con más ó menos rigorismo lógico, que el hablar de una ópera bretoniana sometida á una temperatura muy próxima á la de la ebullición (que es la que hoy estamos disfrutando en Barcelona) ha de dañar gravemente á un cerebro débil y enfermizo. Por lo que, eludo con mucha frescura (si es que de frescura puede hablarse en estos tiempos) el deber sagrado é inviolable de reseñar el éxito de *La Dolores* y me dispongo á reproducir lo más fielmente que me permita mi flaca y desvencijada memoria (gracias á las colecciones canónicas, á las teorías penales y á los recursos) una conversación cazada al vuelo en un café, algunos días después del estreno en Barcelona de la ya sobada y resobadísima ópera de Bretón.

Interlocutores: D. Juan, comerciante en aguas minerales (Loeches, Rubinat, etc.) D. Lesmes, profesor de Literatura (al parecer) en algún colegio de las afueras, y Ricardo, músico, escritor y modernista vergonzante.

Atención.

D. Juan: Claro que la ópera española debe estar escrita en castellano; más repito que si Bretón hubiese podido obrar sobre un buen libreto, *La Dolores* gustará muchísimo más, no solo al vulgo, como Vdes. quieren, sino á los sabios, á los extranjerizados, y á los modernistas á quienes nada que sea nacional les choqua. Entre el libreto, que es una camama sin plumas, y la partitura, que es un prodigio de habilidad y de armonía orquestal, no es dudosa la elección. Y si el Maestro no fuera tan descendiente, de seguro exige que pongan el libreto italiano....

Ricardo. Convento en que es malo el lenguaje del libreto, algo así como el desierto pedregoso del habla de Cervantes, pero si le quita el castellano á *La Dolores* ¿qué le queda de español?

D. Juan. ¡Pues... la música! ¿O es V. de los que se imaginan que no puede haber ópera española sin el uso del idioma nacional?

Ricardo. ¡Yo que he de ser! ¿Por quien me toma V. á mí? Lo que quiero decirle es que la música de *La Dolores* es música de... Bretón, música de... cualquier parte, pero no música española. Conque quitándole el *Don*, quitándole el castellano á *La Dolores*, se viene á quedar *Juana Pérez*. No hay más. Aquello podrá ser ópera, que hasta esto es discutible, pero no ópera nacional, en la que, por otra parte, creo, porque aquí no es posible nada elevado, grande y regenerador. ¡Ya nos contestaremos con el género chico! Eso de la ópera nacional es para los pueblos grandes, como Alemania, como Rusia, no para pueblos decadentes como el nuestro. Wagner....

D. Lesmes: ¡Ya salió el argumento Aquiles! Dejen Vdes. al Maestro de Bayreuth, que bien está en la tumba. ¡Wagner, Wagner, siempre Wagner! Estos modernistas son atroces.... Todo lo ven kaleidoscópicamente, si se me permite la frase. ¡Qué manera de confundir lo bueno con lo extranjero y lo malo con la española! ¡Qué figuras, y qué colorinas, y que ilusiones!

Ricardo. Pero ¿quién le ha dicho á V. que Wagner es un ídolo para los modernistas? Wagner es el punto de partida, como Bretón es el punto filipino que ha sabido calzarse, gracias á sus habilidades y á su eclecticismo y á la rutina con el privilegio de la ópera nacional. Pero después de Wagner hicieron otros á descubrir nuevos y más luminosos horizontes para la música, como después de Bretón vendrán otros á decirnos que fué simplemente un sastre musical, cuyo único mérito consistió en saber poner el remiendo de una jota ó de una sardana á unos calzones lírico-filosóficos de paño barato. ¡Aunque se ría V., Sr. D. Juan! ¡No es extraño, no, que le guste á V. Bretón! Las botellas de agua de Vichy le ayudan de seguro á digerir sus óperas económicas, vulgares é indigestas. Lo que me admira es que le guste á D. Lesmes que, al cabo y al fin por su vasta instrucción y por su talento, está obligado á distinguir el *alpha* del *omega*, la tontería pretenciosa y empingorotada de la grandiosidad legítima, lo adocenado de lo exquisito.

D. Lesmes. ¡Vade retro! ¡Si no hay tales

carneros! Jamás he dicho que Bretón me gustara. Lo que si sostengo es que los modernistas con su afán innovador, con su detestable extranjerismo, con su odio á todo lo nacional, con su amor á todo lo exótico, pierden la noción de la realidad, trabucan las ideas, falsean los juicios y convierten en gigantes los molinos de viento....

Ricardo. En cambio, Vdes. los sacerdotes de la ciencia oficial, los preceptistas arcaicos, los fósiles, los cangrejos, lo estancan y esterilizan todo con su idolatría de los viejos moldes y de las venerandas tradiciones. Para Vdes. las ciencias físicas alcanzaron su mayor desarrollo en Aristóteles, la literatura en Boileau y Herosilla, la música en Rossini, Bellini y demás avestruces acabados en *ini*. El siglo XIX no ha hecho nada. Beethoven, Wagner, Franck, Grieg nada representan en la historia del progreso musical... Apuesto una Retórica de Coll y Vehí contra cinco botellas de agua de La Puda de las que vende D. Juan, á que si Bretón en vez de robar notas á las que V. llama armonías brumosas del Norte, llega á empeñarse en hacer ópera nacional imitando las cursilerías y los trinos y gorgoros rossinianos V. sería su partidario más decidido.

D. Lesmes. Pues se equivoca V., amigo mío. Yo en Bretón, autor de óperas no he logrado todavía ver el genio, sino el talento combinador en frío, y por eso no he podido enamorarme de él, no porque sea de esta ó de la otra escuela, que eso me importaría poco, pues entiendo que para hacer ópera española basta ser músico y ser español, no como lo son la mayor parte de nuestros solistas, sino de otra manera muy distinta: ser músico inspirado, inteligente, sabio, erudito hasta el punto en que la erudición no pueda perjudicar la espontaneidad rica y fecunda; ser español, muy español, para sentir como se reproducen en el alma y se combinan y transforman y se depuran y subliman los aires nacionales, la música popular, así la de la jota como la de los *polos* y *soleás*, así la de la *muñeira* como la de las *seguidillas* y la de los cantos melancólicos de las montañas catalanas, para que luego, convertidos en nueva sustancia, amasados con el alma del músico-poeta, sean fijados en el pentágono y los arranque de aquí la orquesta y la voz humana para devolverlos al pueblo purificados por el arte, combinados por el esfuerzo del artista... Pero Bretón no hace nada de esto. Bretón combina á su manera elementos de otras obras artísticas extranjeras y por ese camino jamás se hará ópera nacional. En sus combinaciones, cuando hay ópera no hay música nacional; cuando hay jota ó hay sardana no hay ópera.

D. Juan. ¡Protesto de estas palabras!

Ricardo. ¡Proteste V. cuanto quiera! Es la verdad. Prosiga V., D. Lesmes, que alguna vez en la vida habíamos de estar de acuerdo.

D. Lesmes. He dicho cuanto tenía que decir. Solo añadiré que lo que más antipático me hace á Bretón, es ver que consiente en ser el héroe de esas falsas ovaciones y sobre todo de esas mogigangas callejeras que preparan las empresas para mayor reclamo, para dejar el negocio más redondeado. Las ovaciones *espontáneas*, con antorchas, paseo en hombros de cuatro comparsas, borricos humanos alquilados, serenata de bandurrias y coplas alusivas, me hacen mucha gracia; pero más gracia me hacen esos banquetes en la platea del teatro, á los cuales asisten cuatro amigos del empresario, los artistas intérpretes de la obra, un par de docenas de esos lilas que dedican la noche á cortejar á las coristas y dos ó tres admiradores del autor, y en los cuales se colocan modestamente los cimientos de la ópera nacional, como si se tratara de un edificio para morada de pequeños burgueses... Con esas salsas se alimentan el autor y la empresa. En cuanto á las tajadas... Dígame Vdes.: Un autor serio, de miras elevadas, que cree cumplir una misión social artística tan trascendente como la de fundar un teatro lírico nacional ¿puede admitir sin rubor ni repugnancia esos homenajes del reclamo mercantil?

Ricardo. Es que aquí, D. Lesmes, solo se busca dinero, dinero y dinero. ¡Qué misiones ni qué niño muerto! Eso de la ópera nacional es el pretexto, es el patriotismo de los oradores políticos, la libertad y los inmortales principios de los progresistas, el orden de los reaccionarios: la palabra mágica para embucar y hacer soltar la *quita*... Así se reduce á los imbéciles... ¡Y pensar que hay individuo que prefiere *Garín* á *La Bruja* y á *La verbena de la Paloma*. Si Bretón se hubiera contentado con esto, con no pasar de zarzuelista....

D. Juan. ¡Y qué serie de disparates! Estoy por decir á V. que desbarra. ¿Y quien lo duda que es mejor *Garín*? ¡Pues no faltaba más! Pretender lo contrario sería tanto como supo-

ner que una obra de filosofía alemana, por ejemplo de... de...

Ricardo. —¿De Krausse?

D. Juan. Si, de *Krau* es inferior á una novela de... de...

Ricardo. De Pereda?

D. Juan. Si, á una novela, sea de quien fuere.

Ricardo. ¡Y naturalmente que lo sostendré! ¡Y tres más! ¡Quien duda que artísticamente vale más una novela regularmente escrita que la *Crítica de la razón pura*?

D. Juan. Pues que de criticar habla V. ¿no están unánimes los críticos en el reconocimiento de que *La Dolores* es buena, y la jota un portento, y el pasacalle una maravilla, y el *duo* del tercer acto... de lo más grande é inspirado que se ha oído?

Ricardo. ¿Qué críticos? Los revisteros musicales dirá V., y esos escriben conforme les recomienda el periódico y rindiendo culto á las exigencias del pueblo soberano, que siempre gusta de lo vulgar é insipido, cuando no de lo grotesco.

D. Juan. Ah sí; para Vds. todos los que no amoldan á sus ideas son bestias y tontos. Y el tonto, indudablemente, es quien se atreve á sostener que la música de *La Verbena de la Paloma*, ligera y frívola, es mejor que la de *Garín* y *La Dolores*.

Ricardo. Y si, porque esto es música reflexiva, pretenciosa y aquello es música espontánea, inspirada, arrancada de las mismas entrañas musicales del pueblo, música nacional, española, en un palabra, aunque algo depurada por el arte. Por el camino de *La Verbena*, con estudio é ingenio, se puede llegar á la ópera nacional, mientras que haciendo *Garines* y *Dolores*, se va á la perversion del gusto....

D. Juan. Si; á la imbecilidad ¿eh? ¡Todo es envidia, envidia, pura envidia!

Ricardo. Efectivamente: envidia. Y en negocio, todo negocio.

D. Juan. ¿Negocio?... ¿qué negocio?

Ricardo. ¡Pillín! ¿V. cree que no se sabe?...

D. Juan. ¿Qué?

Ricardo. Qué V. está interesado en la defensa de *La Dolores* porque desde que se extingue vende V. diariamente quinientas botellas más de agua de Loeches.

D. Juan. ¡Qué bárbaro!

Claramente, no pude oír más, porque el piano del café *rompió* á tocar la jota de *La Dolores* y aquellas notas enérgicas, audaces, entusiastas, ahogaron en parte las palabras de aquellos no menos audaces polemistas.

B. AMENGUAL

11 Septiembre 1895.

Movimiento separatista en Cuba

Graves declaraciones

Gravísimas son las declaraciones que hace el Sr. D. Angel Coronas del Leño, consul interino de España en Costa Rica cuando empezó la insurrección de Cuba.

Se había dicho que ausente el consul de España en Costa Rica, Sr. Velez, y desempeñando interinamente el consulado el Sr. Coronas, dirigió al general Calleja reiterados telegramas al consulado, que quedaron sin contestación, originando las quejas del general la suspensión del Sr. Velez.

Y el Sr. Coronas contesta:

«Es imposible que el Sr. Calleja haya producido la queja en cuestión, y si tal hizo, no leyó, ó desgraciadamente olvidó, mis reiteradas comunicaciones avisándole la eminencia de un movimiento revolucionario en la gran Antilla; es, además de todo punto inexacto que el consulado dejase sin respuesta ningún telegrama del gobernador general de Cuba, que era por cierto bien poco pródigo de ellos; pues ni aun se dignó contestar á uno importantísimo que le dirigi el día 4 de marzo, anunciándole la próxima salida de Maceo (veintinueve días antes del embarque de éste), y proponiéndole alguna medida eficaz para impedir su desembarco en Cuba.»

Cuba federal

Las repúblicas de la América central, donde estalla una insurrección cada seis meses, son sin duda el modelo de organización política que los separatistas cubanos se proponen imitar.

Sus aficiones separatistas no se satisfacen con apartar la perla de las Antillas de la protección del estandarte patrio. Desean además preparar la desmembración de la república con que sueñan.

A caso no juzgan causa de disolución bastante eficaz la contraposición entre blancos y

hombres de color, entre clases cultas y clases ignorantes.

Para el caso imposible de que España se resignase á ver convertida la hermosa isla de Cuba en una merienda de negros, pretenden que no cesen allí las luchas y que se reproduzca la historia de Haití, de Santo Domingo y de tantas otras colonias, que se declararon independientes sin tener condiciones para serlo, ya por falta de cultura, ya por falta de disciplina y organización política, ya por otras deficiencias que han convertido á esos desgraciados países en centros de anarquía y de barbarie.

Los delegados de los filibusteros que se reunieron en Najaza (Puerto Príncipe) á fines de agosto, votaron una Constitución federal para Cuba sobre la base de cinco Estados, y por lo tanto de cinco gobernadores, de cinco Parlamentos y de cinco milicias particulares. La pequeña población de Najaza ha sido proclamada capital federal provisionalmente, es decir, hasta que alguna columna española se deje ver por aquellas cercanías.

Entre tanto el gobierno presidido por el marqués de Santa Lucía se entretiene en dictar medidas, y ha autorizado á los agricultores para vender sus productos en las ciudades á condición de que satisfagan un impuesto de 25 por 100 *ad valorem*.

Noticias extranjeras

La bandera de la insurrección cubana ondea en París.

Esto es un notición sensacional: afortunadamente no ha sido izada en fortalezas tan elevadas é inexpugnables como el *Mont Valerién*. No pica tan alto la insurrección, y hasta ahora solo se ha visto la enseña filibustera adornando en forma de alfiler azul con una estrella blanca el pecho de algunas señoras cubanas que se entregan á tales alardes de *patriotismo* en estos *boulevards*.

Aunque escogan sitio alto para colgar el alfiler, no pueden compararse tales alturas á la del famoso monte que también se defendió en los días de la invasión prusiana.

Por lo visto los insurrectos van á echar mano de todos los medios para rendir á nuestros bravos soldados, y por si no basta el vomito y el machete, quieren que en la manigua se pueda contar con doble número de enemigos, demostrando que hasta las mujeres están dispuestas á luchar á brazo partido.

Es evidente que con estos enemigos de la integridad nacional no lucharán los españoles con el mismo encono que con sus camaradas del sexo feísimo, y que si tropiezan con fuerza enemiga de esta clase, más bien que la siniestra voz de *sin cuartel*, se oirán las menos crueles de *al cuartel*.

×
L'Intransigeant recoge un telegrama de *El Imparcial* interpretándolo como reconocimiento de la derrota del coronel Oliver. Añade noticias del descarrilamiento de un tren de Cienfuegos, y espera que los Estados Unidos reconozcan la república cubana á cuyo presidente el marqués de Santa Lucía se estima mucho en New York. Da cuenta después de una manifestación en Bilbao contra el *leader* reformista señor Amblard y de la agitación que reina en Madrid, Alcoy, Ferrol, Valencia y Granada donde los verdaderos republicanos prescindieron de los *santones* de la *politiquilla*.

Termina asegurando que la insurrección cubana producirá graves consecuencias sociales en España después de la bancarrota próxima. É inserta un telegrama pesimista expedido ayer noche en Barcelona.

Y los representantes de España aquí leen estas cosas y ni se ocupan en rectificarlas. Y cuenta que *L'Intransigeant* tiene una circulación enorme y hace daño con sus *infundios*.

×
La impresión que en París produjeron las noticias recibidas el lunes, fué muy poco grata. En la capital de Francia funciona un comité de insurrectos que subvenciona, convida, visita á muchos redactores de periódicos, hace propaganda en salones y cafés, y en suma, trabaja por su causa. En cambio, el Gobierno y la colonia adicta á España no se mueven, ni persuaden, ni rectifican, ni parece importarles una campaña tan perjudicial para nuestro crédito.

El último atentado contra Rotschild

Boutheille y su familia

Paris 11.—Ya se conocen todos los antecedentes del autor de la bomba explosiva de-

positada recientemente en casa de Rothschild.

No se confirman muchas de las suposiciones que se forjaron en los primeros momentos.

El dinamitero se llama Carlos León Bouthelle, cuenta veintisiete años de edad, nació en Mandé, departamento del Lozere.

Su familia poseía una fortuna que la permitía vivir con bastante holgura. Un abuelo de León desempeñó el cargo de juez.

Las quiebras de varios bancos arruinaron a la familia Bouthelle, y ésta se trasladó a París, donde vivía un hermano de la madre, párroco de esta capital.

La señora estaba casada con un primo suyo que en la época de la Commune fué comandante de estado mayor y después de ser condenado a muerte obtuvo el indulto, como tantos de sus compañeros, y murió en París el año 1886, dejando dos hijas y un hijo, ó sea León.

Estudiante y empleado

Este, que había recibido una esmerada instrucción primaria, estudió los cursos del bachillerato en el Liceo de Luis el Grande. No tomó el grado por causas que no se han explicado y sentó plaza en el ejército de Argelia. En este país estuvo gravemente enfermo de fiebres intermitentes, y cuando obtuvo la licencia absoluta regresó a París.

En 1893 fué empleado por la compañía de ferrocarriles del Oeste con el haber de tres francos y medio diarios.

Sirvió en varias estaciones de la circunscripción de París hasta el 29 de Julio último, día en que fué trasladado a Courbevoie.

El jefe de la estación le encargó de limpiar y arreglar los faroles. Entonces León dijo:

—He de advertiros que mis manos no se hallan acostumbradas a cortar mechas y echar aceite en las candelijas. No he nacido para eso, prefiero marcharme.

León se despidió, en efecto, pero continuó pasando largos ratos en las cercanías de las estaciones, donde había estado sirviendo, pero sin hallar ocupación alguna.

Se trasladó en seguida á París, á fin de que le facilitarán algunos socorros su madre y sus hermanas.

Tres devotas

Ocupan éstas un modestísimo piso en el barrio de Montparnase. Una hermana tiene treinta y siete años de edad y la otra 32. Esta es telefonista y aquélla está empleada en una Caja de ahorros postal. Entre ambas sustentan á la anciana madre, que padece una enfermedad crónica.

Las tres mujeres son devotas y reciben con frecuencia visitas de sacerdotes. En el comedor de su casa tienen un armario que forma una especie de altar ó capillita, donde hay una imagen de la virgen María.

Es de advertir que León, educado bajo la dirección de su difunto tío cura, debió profesar en un principio ideas místicas.

Desde el 29 de Julio habitó en la casa de su madre y observó una conducta regular é irreprochable. Solamente estuvo ausente un día, durante el cual hizo un viaje á Ruan, sin inspirar á su familia recelo de ninguna especie.

El día 5 del actual, cuando ya tenía resuelto cometer el atentado, se despidió de sus hermanas diciendo:

—Al fin he encontrado trabajo.

Eran las doce del día y se trasladó al bosque de Vincennes, y allí, escondido en un matorral, fabricó la bomba con sustancias que había adquirido en París aquella misma mañana.

Regresó á la capital, se dirigió á la calle Lafitte, y á las tres y media depositó el aparato explosivo en la forma ya relatada.

Víctima de la soberbia

Los antecedentes recogidos por la policía son favorables á León. Según las declaraciones de sus jefes y de sus compañeros, el preso era generoso, caritativo, laborioso, afable con sus camaradas y atento con todas las gentes.

Sin embargo, era soberbio en el fondo. Se consideraba por su origen y su educación superior á las personas que le rodeaban y merecedoras de más altos empleos que los encomendados á su cuidado. Se juzgaba víctima de un destino despiadado é implacable.

No es, por lo tanto, León un anarquista militante en el sentido que á la palabra se atribuye en la actualidad, sino una víctima de la soberbia que inspira la semi-cultura, tan frecuente en este país, y un alucinado por lecturas sin digerir, y especialmente por la de periódicos como *La Libre Parole*, *L'Intransigeant* y demás libelos revolucionarios.

Es indudablemente, incapaz de cometer un homicidio, y por lo mismo se le ocurrió el insensato atentado que él considera como una solemne protesta y una terrible venganza de las infamias sociales.

Lo único que ha conseguido con su fechoría es la propia ruina y sumir en la desolación á su familia desventurada.

Bien considerado, se puede afirmar que León Bouthelle es un Emilio Henry atenuado.

Tubos esencias para tocador

De venta en la droguería de José Juan

Conde, viajero, enredador y estafador de maletas

Ann colea lo del *Alliance*; todavía escriben algunos periódicos sobre las importantes revelaciones del noble conde polaco Hobkirk, cuando se ha puesto en claro que el *ilustre prócer*, que por gusto se metía en camisa de once varas, es un enredador, aficionado á huir con lo ajeno.

Los diarios que, fundándose en el relato del caballero sin tacha conde Hobkirk, querían declarar la guerra á los Estados Unidos, publican hoy, en vez de aquellas excitaciones al amor patrio y de los lamentos por las heridas que, según ellos, había recibido el honor nacional, la relación de la estafa cometida por el *ilustre* polaco.

He aquí cómo la refiere un colega del jueves último:

«Esta madrugada se tuvo conocimiento en el Gobierno civil de que un caballero de procedencia inglesa había cometido una *polacada* en los bienes, ya que no en la persona, de un francés residente en esta corte desde hace mucho tiempo.

Lo ocurrido parece que fué lo siguiente:

El Sr. D. Luis Sens, domiciliado en la calle de la Misericordia, núm. 2, conoció hará unos días á un caballero que se hacia pasar por polaco, y que era nada menos que *Comte* en su tierra.

El *Comte* Franck, quien, como recordarán nuestros lectores; fué uno de los pasajeros del vapor *Alliance*, que hicieron importantes declaraciones respecto á aquella cuestión, usando de la generosa hospitalidad que hubo de ofrecerle el Sr. Sens, alojóse en el domicilio de éste.

Franck solía hablar al Sr. Sens, de sus relaciones en el extranjero y de su intimidad con la Prensa española, cerca de la cual venías—gún él á cumplir una misión importante.

El *Comte* mantenía también grande amistad con el distinguido marino Sr. Ibarra, comandante del *Conde de Venadito*, y pasábase largo tiempo narrando historias de sus relaciones con este señor.

Hace ocho días el elegante Franck comunicó al señor Sens que, teniendo precisión de avistarse con el Sr. Ibarra para tratar de un asunto importante, veíase precisado á hacer un viaje á El Escorial.

El conde polaco rogó á su honorario patrono que le acompañase en la excursión, si bien añadiendo que el asunto era transcendentalísimo, muy grave y reservado.

Y tanto como lo era.

El *Comte* debía presentarse con cierto decoro al marino español; deseaba ir un poquito alhajado, y suplicó al Sr. Sens que le prestase un magnífico alfiler de corbata, unos gemelos de oro, varias prendas de ropa y algún dinero.

Accedió á todo el francés, y el polaco tomó el tren; ignórase si el de El Escorial ú otro cualquiera, y desapareció de Madrid, no sin antes haber echado también mano de una maleta de su amigo.

Transcurrieron algunos días, y anteayer, extrañado el Sr. Sens de la ausencia del polaco, fué al Ministerio de Marina para pedir noticias del conde al Sr. Ibarra.

¡Cuál no sería la sorpresa del francés al oír de labios del marino español que éste no había conocido ni tratado nunca con Hobkirk!

El Sr. Sens indagó, pidió informes, sumó datos, coordinó recuerdos, y, ya no le cupo la menor duda. Había sido víctima de un nuevo procedimiento que puede llamarse *el internacional*.

Por eso esta madrugada, D. Luis Sens, acompañado del señor marqués de Arlanza, acudía al despacho del señor gobernador civil á darle cuenta de lo ocurrido.

A aquella autoridad dió inmediatamente las órdenes oportunas para que el *Comte* sea detenido donde se lo encuentre.

Por cierto que Hobkirk resulta ahora que no es polaco, sino inglés.

Y por lo visto, un inglés de los de cuidado.

Nosotros hemos procurado informarnos de si Hobkirk de la maleta es el verdadero conde del *Alliance*, que tanto ha hecho gemir las prensas españolas, y, según nos han manifestado personas que le conocieron á su llegada á Madrid, el *ilustre* varón se hospedó en la casa núm. 2 de la calle de la Misericordia.

Es éste, pues, un dato que *acredita* la personalidad del noble viajero.

(De La Epoca.)

El cólera en Tánger

Invasiones y defunciones.—El Consejo de Sanidad.—Quejas y protestas.

Tánger 11.—El parte oficial de las últimas veinticuatro horas da cuenta de seis fallecidos y ocho atacados.

Entre los primeros se cuenta el español que ingresó en el hospital.

El Consejo de Sanidad se ha reunido hoy, y de sus deliberaciones resulta que esta tarde á las cuatro irá en pleno á hablar con Mahomet Torres para proponer las medidas dictadas por el Consejo.

Dichas medidas reponen á discusiones ha-

bidas en la comisión de higiene con el cuerpo médico.

Se hace escrupulosa inspección de viveres y se aplican desinfectantes, pero faltan muchas cosas, que se llevarán á cabo después de la entrevista del cuerpo diplomático con Mahomet Torres.

Se censuran las medidas restrictivas tomadas en Cádiz y Gibraltar, como si las autoridades europeas y tangerinas no estuvieran combatiendo eficazmente la enfermedad, que por fortuna es lo que podía esperarse en una población marroquí.

Tánger 11.—Continúa el mismo estado sanitario.

La población indígena se resiste á la intervención de los médicos, aumentando entre ella la creencia de que los que toman medicinas son los que mueren.

El número total de defunciones de todas las enfermedades, no ha excedido de lo ordinario, y al decir de los indígenas, es menor que en igual mes del año anterior.

Las noticias recogidas por todos los médicos durante las últimas veinticuatro horas, dan un total de once defunciones y doce enfermos.

Cádiz 11.—Procedente de Tánger ha llegado sin novedad, después de una navegación de dos días, el falucho *San Miguel*; trae cargamento de huevos y gallinas.

Ha quedado incomunicado.

A los carabineros de Bolonia, Baroate y otros puertos del litoral, donde llegan con frecuencia faluchos de Tánger, se les han dado órdenes terminantes de que ejerzan la vigilancia más exquisita.

Cádiz 12.—El gobernador civil ha dado las oportunas disposiciones á fin de que se instale convenientemente la inspección sanitaria en la Línea.

El alcalde ha telegrafiado preguntando cuál es el estado del material sanitario y de la estufa de desinfección.

Reunida hoy la junta municipal de sanidad se ha acordado pedir á las autoridades competentes se ejerza escrupulosa vigilancia en la costa é impidan la llegada de embarcaciones procedentes de Tánger y la entrada en Cádiz de todo lo que toque en aquella plaza, excepción hecha de la correspondencia, y ésta con todas las necesarias precauciones, y extremen las medidas de higiene en punto á casas y alimentos. También se ha acordado, para el caso de que aumente el peligro, pedir al Ayuntamiento un presupuesto ilimitado para desarrollar cuantas medidas aconseja la ciencia.

Algeciras 11.—Los rumores que se hacían eco del telegrama de anoche han tenido confirmación.

La junta de Sanidad de Gibraltar acordó imponer observación á las procedencias de Ceuta.

El fundamento de dichas medidas parece lo ha motivado el haber llegado á la plaza inglesa varios individuos procedentes de Tánger que hicieron el viaje por Ceuta.

Dícese en Gibraltar que aumentan los casos de cólera en las afueras de Tánger.

Los cocheros de La Línea declarados en huelga continúan en actitud pacífica.

Una visita al señor Sagasta

El redactor de *El Heraldo* de Madrid señor Gallego da cuenta en una carta que publica dicho periódico, de la visita hecha en Logroño al *ilustre* jefe del partido Liberal señor Sagasta.

A continuación publicamos los principales párrafos:

«Aunque mi viaje no era interesado, pues no tenía por objeto más que hacerle una visita, y aunque su propósito de no hablar de política debía respetarse, difícilmente se sustrae el periodista á lo que constituye su misión y su deber.

De aquí en las tres horas que pase en su compañía, algo se dijera incidentalmente que aprovecha para esta carta.

El Sr. Sagasta no habla, no quiere hablar de los problemas de política interior; la guerra de Cuba es el problema nacional que á todo español deben preocupar en los actuales momentos.

Observa la forma en que se van organizando elementos de combate, y le produce admiración la facilidad con que el país responde al llamamiento de la honra empeñada en lucha criminal.

Esa movilización de los reservistas y ese entusiasmo con que las tropas se embarcan, son ejemplos, dice el Sr. Sagasta, que ofrece al mundo esta nación que es más grande cuanto mayor es el conflicto.

Cree, sin embargo, el Sr. Sagasta, que el Gobierno debe tener presente la necesidad de no prodigar con exceso la sangre de los hijos de España, y entiende que con los refuerzos que ya hay en Cuba hay bastantes para vencer si el Gobierno se fija más en impedir que lleguen de fuera recursos para los insurrectos.

En esto no debe escasearse nada, porque la base del plan debe ser aniquilarles, extenuarles no permitiendo que les alimenten desde el extranjero, á la vez que con el ejército que ya está en Cuba se les acosa en el momento en que terminen las lluvias; de suerte que el Sr. Sa-

gasta respeta todo lo que en este sentido hace el Gabinete, pero cree incesario el envío de mayores refuerzos.

Este asunto nos lleva como de la mano á lo del *Alliance*; pero aun apreciando el Sr. Sagasta el hecho de no estar declarada la guerra, ni poderse consentir la beligerancia, no se resuelve á formular opinión porque la noticia, dice, tiene demasiado alcance y gravedad para emitir un juicio sin tener á la vista todos los datos necesarios para no padecer error.

Niega el Sr. Sagasta en redondo que haya hablado con el Sr. Cánovas de la cuestión electoral, y manifiesta que ya se suponía él que no se convocarían los comicios hasta Febrero.

Como le manifestara que el Sr. Cánovas me había dicho que esas esperanzas que daba á sus amigos cuando les decía que no podía asegurarse que hicieran las elecciones los conservadores, era una broma que les servía para entre tenerles, rompió en el instante su calma, y en el tono vivo que es en el peculiar cuando lucha, constestó en la siguiente forma:

—Lo mismo podría yo decir de él cuando anuncia que hará las elecciones. También lo hará para entretenerlos, y buena falta le hace, porque no puede tener más recelos y más disgustos en el seno de su partido.

No están las cosas tan molares como él se figura para contar con la seguridad de que hará las elecciones, porque todo va muy mal, rematadamente mal, y esas cosas que hace Romero son inaguantables.

Como no sea lo de Cuba, no pueden hacerlo peor, y si en lo de Cuba tuvieran un fracaso, porque no supieran lograr el éxito, ó porque tuvieran desgracia, puede responder él de que tendría fuerza para disolver unas Cortes que no tienen la responsabilidad de lo que allí ocurre, y que han dado hasta el último instante pruebas patrióticas de abnegación y gubernamentalismo?

¿En nombre de qué iba á buscar entre los azares del sufragio una nueva Cámara, cuando la actual conserva todas sus energías para la gobernación?

De suerte que no se aventure á dar esas seguridades, porque hay palabras que se desgracian».

NOTICIAS

De las Islas:

Marratxí

A las cinco de la tarde de hoy en el sitio *Las Clotas*, se ha encontrado el cadáver de una mujer anciana debajo de una higuera. El Juzgado se ha personado en el lugar del suceso y según opinión facultativa falleció de un ataque apoplético.—C.

14 Septiembre de 1895.

De la Capital:

Por el Gobierno civil de esta provincia se ha dirigido una circular á los alcaldes presidentes de los ayuntamientos de estas islas pidiéndoles datos referentes á la forma en que actualmente están constituidas las respectivas corporaciones, con objeto de proceder á la formación del libro registro que por el negociado correspondiente ha de llevarse durante el bienio de 1895 á 97.

Se halla vacante en Binisalem la plaza de secretario suplente de su Juzgado municipal, la cual ha de proveerse con arreglo á lo dispuesto en la Ley orgánica provisional del poder judicial y reglamento de 10 de Abril de 1871, en el plazo de quince días á contar desde el de ayer.

En el anuncio correspondiente, publicado en el periódico oficial se expresa que en dicho Juzgado hay 3.911 habitantes, que se celebran cada año aproximadamente diez juicios verbales, otros tantos actos de conciliación, unos cinco juicios de faltas y se expiden por término medio cuarenta certificaciones.

También se hace notar que el expresado cargo no es compatible con el de Secretario del ayuntamiento.

El señor Obispo de esta diócesis, ha dispuesto un triduo de rogativas para los días 20, 21 y 22 del corriente mes, en las iglesias Catedral, parroquiales y demás, en las cuales se rezarán las preces y oraciones correspondientes con exposición del Santísimo Sacramento, con motivo y en contradisposición de la fiesta que tendrá efecto en Roma el día 20, aniversario vigésimo quinto de la acupación de Roma por las tropas del reino de Italia.

Para que asistan á esos actos se invitará á las asociaciones religiosas y á las corporaciones civiles y militares y se recogerán limosnas para auxilio del papa.

Esta tarde en la llanura de Son Pons dels Ullastres, tendrán efecto las carreras de hombres y caballerías que anualmente celebran los vecinos de Son Sardina dedicada al Dulce Nombre de María. Terminadas las carreras empezará el baile en la plazuela de la Iglesia.

La Depositaria de fondos municipales de la villa de Sineu publica en el *Boletín Oficial* correspondiente al día de ayer la cuenta del tercer trimestre del año económico de 1894 á 1895.

Publicanse las plazas vacantes de médicos titulares de los pueblos de Muro y Maria, dotadas la primera con cuatrocientas pesetas anuales y la segunda con ciento también anuales.

Los aspirantes pueden dirigir sus instancias a los respectivos ayuntamientos en el plazo de treinta días a contar desde el de ayer.

Se ha prevenido a los alcaldes de los pueblos de estas islas que habiéndose anticipado la quinta del actual reemplazo para el día 21 del presente mes; los comisionados que nombren los respectivos ayuntamientos para la entrega de los mozos sorteados, deben hallarse en la capital de esta zona, a las siete de la mañana del indicado día, para los efectos prevenidos en las disposiciones que rigen sobre la materia.

Para el de Mahón abandonó a las cinco de la tarde de ayer este el vapor *Nuevo Mahón* con la correspondencia, pasaje y carga.

La lista del pasaje es como sigue:
D. Ramón Duch.—D. Pedro Ros.—D. Ramón March.—D. Francisco Bombardó.—Don Victoriano Anguera.—D. Benito Gelabert.—D. Benito Castañol.—Tres individuos de tropa.—D. Pablo Colom.—D. Gabriel Lladó.—Don Jorge Lladó.—D. Vicente Colom.—D. Pedro Bestard.—D. Jaime Paire.—D. Jaime Orfila y D. A. Rossell.

Con motivo del aniversario de la usurpación de Roma el Sr. Obispo de Mallorca ha dirigido una circular a sus diócesanos protestando energicamente de dicha usurpación, y de los festejos que el día 20 del actual se verificarán a las puertas del Vaticano.

Desde el día 18 al 25 del actual se celebrarán en la Escuela Normal de Maestros de esta Provincia, los exámenes extraordinarios del curso corriente.

Las muchachas toreras volverán a trabajar esta tarde en la plaza de toros de Madrid.

Ha empezado en Ibiza la construcción de una plaza de toros.

Durante casi todo el día de ayer, hubo en la plaza de la Lonja y formando corro alrededor de la fuente recién instalada, considerable número de chiquillos, constante y simultáneamente ocupados en abrir la llave para ver salir el agua y catarla.

No sabemos si llegaron a estropearla o no; pero es lo cierto que hubo mucha propensión a que saliese el aparato con alguna avería.

Comisión Provincial

Sesión del día 13

Se abrió a la una de la tarde bajo la presidencia del Sr. Socias y con asistencia de los señores Puigdorfilá, Martínez y Estela, dándose lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se dió cuenta del acta de la subasta verificada el día 6 del corriente para la construcción de una capilla y su dependencia en el patio de las cárceles de Audiencia y de Partido y no habiéndose presentado reclamación alguna contra dicho acta, se acordó adjudicar definitivamente el remate a favor de D. Guillermo Ramón como más beneficioso postor por la cantidad de 4.033 pesetas.

Se dió cuenta de cuatro reales ordenes expedidas por el Ministerio de la Gobernación, resolviendo recursos interpuestos contra acuerdos tomados por la Comisión provincial, con motivo de reclamaciones electorales formuladas en Algaida, Villa Carlos, San Antonio Abat y Bager, acordándose que se unieran a los antecedentes de su referencia.

En vista de un recurso interpuesto por Mateo Marí Ferrer, contra el acuerdo de la Comisión provincial por el que desestimó la exención del servicio activo que alegó como contraria con posterioridad a la clasificación de soldados, se acordó instruir el expediente que debe remitirse al consejo de Estado, en la forma prevenida en el artículo 120 de la ley de reclutamiento.

Vista una comunicación del Sr. Gobernador de la provincia transcribiendo otra que le ha dirigido el Sr. Alcalde de esta ciudad solicitando declare la exención del trámite de subasta para el gasto de 21.137 pesetas que según el presupuesto formado por el ingeniero Sr. don Eusebio Estada ocasionará el levantamiento del plano de los alrededores de esta ciudad, por ser este servicio de extraordinaria urgencia; y considerando este caso comprendido en el párrafo 6.º del artículo 36 del Real decreto de 4 de Enero de 1883, se acordó informar favorablemente dicha petición.

De acuerdo con lo propuesto por el Arquitecto de provincia, se acordó satisfacer a D. Isidro Ripoll 800 pesetas a cuenta de una contrata para la construcción de las puertas y balcones de madera, con inclusión del herraje, vidrios y rejillas, comprendidos en el proyecto de reforma y terminación de la fachada del Teatro principal.

Accediendo a lo solicitado por el Juzgado de 1.ª instancia del partido de Manacor, se acordó remitir las partidas del bautismo de dos expositos que reclama a efectos de justicia.

Se acordó remitir al Arquitecto de provincia

la cuenta de las obras ejecutadas por el Ayuntamiento de Sancellas en sus caminos vecinales con cargo a una subvención que le fué concedida, para que la autorice con su conformidad o exponga en otro caso los reparos que juzgue procedentes.

Se acordó el pago de cuatro cuentas por artículos alimenticios suministrados a los establecimientos provinciales de Beneficencia.

Salió del Salón el Sr. Socias ocupando la presidencia al Sr. Puigdorfilá como vocal de más edad.

Se dió cuenta de una comunicación del Director de la Inclusa de esta ciudad, transcribiendo otra que le ha dirigido el notario D. José Socias, poniendo a su disposición la cantidad de 485 pesetas importe de los derechos notariales que ha devengado durante el año económico de 1894 a 95 en la autorización de escrituras de adaptación de expositos, para que la aplique según su prudente arbitrio o alguna de las necesidades o atenciones preferentes del establecimiento o de algunos de los asilados; manifestando a continuación que ha colocado dicha suma en el Monte de Piedad a favor del exposito ciego Juan Valles; y en su vista se acordó transmitir un expreso voto de gracias al notario D. José Socias por su generoso desprendimiento.

Y se levantó la sesión.

El día oficial

16 Septiembre 1895

Impuesto Sobre Derechos Reales Transmisión de Bienes.—La constitución, reconocimiento, modificación o extinción de derechos reales impuesta sobre bienes inmuebles, censos, foros subforos, etc., pagarán el 3 por ciento, como también las adjudicaciones en pago, compra-ventas, reventas y cesiones a título oneroso de bienes inmuebles, aunque las compra-ventas sean con cláusula de retrocesión, debiendo el heredero o legatario del derecho de retroventa al hacer uso de él, satisfacer el uno por ciento. (Arts. 4.º, 5.º y 7.º del Reglamento de 25 Septiembre de 1892).

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

(EDICIÓN DE LA TARDE)

Noticias del cólera.—La quema

Madrid 14 a las 10 m.

Tánger.—Hoy han sido atacados cinco moros, dos hebreos y un español, habiendo ocurrido seis defunciones.

El aduar de Bugada será quemado con objeto de extinguir el foco colérico que en él existe.

Cuando cese el viento levante se tomarán precauciones.

Declaraciones de Cánovas

Madrid 14 a las 10'15 m.

El periódico de París *Le Soir* ha publicado una entrevista que tuvo uno de sus redactores con el señor Cánovas del Castillo, el cual ocupándose de los asuntos de Cuba dijo que el sentimiento patriótico es en España tan intenso que cuando los españoles no logran vencer saben siempre morir.

Declaraciones del señor Castellanos

Madrid 14 a las 10'15 m.

> 10'20 >

> 10'20 >

Han sido muy comentadas las declaraciones hechas por el señor Castellanos durante la visita que recibió de varios periodistas por la madrugada.

Entre otras cosas, dijo que el Gobierno entiende que para conseguir la paz en Cuba se necesita mantener la ocupación militar en dicha isla, durante el plazo que determinarán las circunstancias, especialmente en las regiones cuyas inclinaciones son separatistas.

La ocupación será costosa, pero precisa para llegar a una paz duradera.

El Gobierno—dijo—está resuelto cuando termine la guerra a realizar los medios necesarios para devolver la calma a los espíritus abatidos de Cuba y sobre ese sentido tengo hechos algunos estudios.

Acaso los actos del Gobierno no parezcan bien todos a los ojos de la nación, pero si puedo asegurar que cumple con su deber y todos sus esfuerzos se dirigen al bienestar del país.

Nada dijo respecto a la reorganización del Ejército de Cuba, si bien aseguró que manda allí a varios tenientes generales.

Declaró que nada hará el Gobierno sin que reciba indicaciones del general Martí-

nez Campos, el cual se ha reservado sus propósitos acerca de la reorganización del Ejército.

Dijo también que es evidente que en los Circulos militares simpatice la reorganización.

Lo que dice la prensa

Madrid 14 a las 11 m.

La prensa de Madrid dice que la única política posible en Cuba es la unión, la concordia y la energía.

Añade además que se hace preciso una tregua sincera hasta vencer a los separatistas.

Viaje aplazado.—Visita del señor Gрозarzd.

Madrid 14 a las 11'40 m.

Comunican de Logroño que el señor Sagasta a desistido de hacer el viaje a León, marchando en cambio a Avila el martes próximo.

Ayer llegó a quella población el Sr. Grozard visitando inmediatamente al Sr. Sagasta y regresando hoy a Olleauri.

(EDICIÓN DE HOY)

Cuestiones periodísticas

Madrid 14 a las 11'30 m.

A consecuencia de un artículo publicado por *El País* de ayer, la redacción de *La Nación* ha enviado diez y seis padrinos en nombre de ocho redactores, a la del primero de dichos periódicos.

Créese que intervendrá en este asunto el Sindicato de la prensa.

En Filipinas

Madrid 14 a las 1'15 t.

Un telegrama oficial da cuenta de que se ha sublevado el destacamento español de Tataan, dando muerte al comandante militar de dicho punto.

Los sublevados han escapado a Vintas, hacia las costas de Borneo.

El Capitán general ha salido para el lugar de la ocurrencia.

En Marruecos

Madrid 14 a las 6'15 t.

El doctor Ovilo ha telegrafiado al Gobierno que ha encontrado el bacilo de Koch en las deyecciones de un moro de la Alcazaba, confirmando la existencia del cólera.

En la *Gaceta* aparecerá mañana la disposición declarando súcias las procedencias de Marruecos.

Declaraciones del señor Cánovas

Madrid 14 a las 8 n.

San Sebastián.—El señor Cánovas ha declarado que en nada se modificará la actual organización militar de Cuba hasta que lo indique el general Martínez Campos y que nada se resolverá tampoco sin la indicación del mismo acerca del envío de Tenientes generales.

Se ha firmado la propuesta de cruces que ya telegrafié.

Mencheta

Ultimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	65 00
Cambio Mallorquín	6 00
Fomento Agrícola.	65 00
Ferro-carriles de Mallorca	30 00
Alumbrado por Gas	112 50
Salinas de Ibiza	000 00
La General Mallorquina	00 00
Bonos municipales.	33 50
La Islaña Marítima	45 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	0 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 14 de Septiembre a las 4 t.	
4 por 100 interior perpétuo.	68 90
4 por 100 exterior perpétuo.	79 75
4 por 100 amortizable	82 00
Cubas.	102 10

Cubas nuevas	89 00
Banco de España	389 00
Tabacos	191 51
Franco	17 35
Libras	29 70

Barcelona 14 de Septiembre a las 4 t.	
4 por 100 interior	68 82
4 por 100 exterior	79 42
4 por 100 amortizable	00 00
Cubas 86.	102 25
Coloniales	01 00
Nortes	24 10
Francia	21 00
Madrid	68 82
París	67 81
Renta francesa.	000 00
Londres	00 10

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:

Día 12.—Varones 2.—Hembras 0.

Matrimonios:

Día 12.—D. Francisco Manresa Prohens, con doña Margarita Massot Rosselló.
José Ventura Pujol, con doña Catalina Tomás y Casasnovas.

Defunciones:

Día 14.—José Mora Puigerver, casado, 72 años, c. de Valseca, anemia.
Miguel Valent Riera, soltero, 21 años, c. San Miguel, tuberculosis.
María Seguí Bernard, casada, 20 años, c. Jaime Ferrer, eclamsia.

Hospital provincial:

Día 14.—Entradas, 1 hembra.—Altas, 3: 1 varón y 2 hembras.—Defunciones, 1 hembra.

Registros del puerto de ayer a la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Despejada con cúmulos. *Id. del horizonte.*—Calmoso en todo el círculo. *Dirección del viento.*—S. S. O. fresquito. *Estado del mar.*—Rizada del viento. *Buques a la vista.*—Ninguno. *Indicaciones del Vigía de Porto-pi.*—Ninguna. *Incidencias.*—Al amanecer había viento a la tierra, la mar estaba llana, el cielo sin nubes y el horizonte con cúmulos, a las ocho entabló el viento al S. S. O. fresquito y continuó así hasta al ocaso. *Noticias.*—Entraron dos vapores y dos veleros y salieron dos vapores.

Buques fondeados:

Día 15.—Escampavía española *Cedide*, matrícula del Estado, cap. D. A. J. Quiles, con 5 trip. y su equipo. De Ibiza.

Vapor español *Cataluña*, de 662 ton., matrícula de Palma, cap. D. B. Terrasa, con 30 trip. 15 pas. y efectos. De Barcelona.

Laud español *Bartolito*, de 40 ton., matrícula de Palma, cap. D. P. J. Ballester, con 6 trip. y patatas. De Gandia.

Laud español *Joven María*, de 15 ton., matrícula de Palma, cap. D. M. Juan, con 6 trip. y frutas, De Valencia.

Vapor español *Salvador*, de 59 ton., matrícula de Málaga, cap. D. José Such, con 13 trip. y su equipo. De la mar.

Laud español *Eusebio*, de 13 ton., matrícula de Palma, cap. D. G. Pujol, con 6 trip. y hortalizas. De Valencia.

Buques despachados:

Laud español *San Antonio*, de 11 ton., matrícula de Palma, cap. D. A. Balmes, con 5 trip. y lastre. Para Sóller.

Vapor español *Nuevo Mahón*, de 396 ton., matrícula de Mahón, cap. D. F. Cardona, con 20 trip. 21 pas. efectos. Para Mahón.

Escampavía española *Cedide*, de 9 ton., matrícula del Estado, cap. D. A. J. Quiles, con 15 trip. y su equipo. Para Mahón.

Goleta española *Lareño*, de 92 ton., matrícula de Palma, cap. D. B. Enseñat, con 8 trip. y efectos. Para Valencia.

Goleta española *Silfidé Isabelita*, de 93 ton. matrícula de Palma, cap. D. D. Vives, con 7 trip. y efectos. Para Marsella.

Mataderos:

Día 14.—*Reses sacrificadas para el abasto público.*—Bueyes, 4.—Vacas, 2.—Toros, 0.—Novillos, 00. Terneras 2.—Carneros, 10.—Ovejas, 46.—*Borregos.*—9.—Corderos, 105.—Cabras, 1.—Cegajos, 0.—*Cabritos.*—6.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—*Lechonas.*—0. *Volateria.*—Gallos, 49.—Pollos, 51.—Gallinas, 132.—Pavos, 5.—Pavas, 11.—Palomas, 6.—Patos, 00.—Conejitos 19.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezarán en San Francisco costeadas por la Asociación de la Oración y Vela; exposición a las diez. Ato seguido la misa mayor. Al anochecer, corona, meditación, estación y la reserva.

Otras funciones

En Santa Clara, por la noche, se hará el ejercicio dedicado a la Asunción.

En la Merced, continuará la novena con sermón que dirá D. Miguel Parera.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Asunción en la Catedral.

COLEGIO DEL DIVINO CORAZÓN

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

INCORPORADO AL INSTITUTO DE LAS BALEARES

En este establecimiento—(Cavallería 19)—queda abierta la matrícula para el curso académico de 1895 a 96.

